
ПРИКА3И И БИЉЕШКЕ 

Тома Поповић: "Турска U Дубровuuк У XVI веку", 
Српска књижевна задруга, Београд 1973, стр. 495 

Повећем БРQ'ју КЊИI1а на теме из 
историје Дубровника придодата је 
још једна, кџја, да одмах кажемо 
мишљење, представља значајан 
прилог историјfској науци. Иначе, у 
центру и ДOiсадашњих Поповићевих 
интересовања ј е увиј ек био Дубро
вник и догађајм кюји су утицали 
на разноврсна збивања у том гра
ду. Сада је читаоцу пружена озби
љна студија ЮЈ/ја у знатној мјери 0-
богаћуј е наша сазнања о историј и 
Дубровника. У књизи ј е обрађен 
један вијек дубровачке историје, а 
то је период просперитета Дубров
ника. Тада дубровачке лађе плове 
широм Средоземља, а допиру и до 

најудаљенијих лука Атлантика. 
Дубровник ниј е упадао у Пiодухва те 
које су у то вријеме !ОргаНlизовале 
хришћанске земље против Турске. 
Императив дубровачке спољне по
литике је стриктно чување неутра
лности. Све је то изложено у овој 
књизи, којој је, према аутору, као 
основа за израду пО/служила њего

ва докторска теза. 

Поповићева књига је подцјеље
на на 14 глава у којима је обра
ђен период XVI вијека. Ево не
ких: TYPlCKa у рату од 1499-1503. 
и Дубровник, Турска према Дуб
ровнику у време своде експанзије 
у Подунављу и на Медитерану, 
Мехмед-паша Соколовић и Дуб
ровник, Оснивање Восанског па
шалука и Дубровник, Дубровник 
и аустро-турски рат 1593. На кра
ју књиге је поглавље Дубровник 
према Турској у ИС'I10рији XVI ве
ка, затим lНапомене и регистар ли

ЧНИiх имена. 

у првом поглављу књиге обра
ђени су сложени одноCIИ између 
Турске и Млетака, који су, према 
аутору, lН!астај·али поред осталог 
"због млетачких поседа који су се 

као ланац протезали дуж западне 

границе Турске". Млетачко госпо
дарење обалама Јадранско[' и Јон
ског мора те изукрштани интереси 

на том правцу били су, према По
повићу, стварни узрок IСВИХ ратова 
између ове двије ривалке, па и ра
та 1499-1503. године. Господарица 
Јадрана (суверено је владала свим 
острвима Средоземља, а Турској је 
на овој страни био потребан прозор 
у свијет. Разапет између Сциле и 
Харибде, Дубровник је лавирао из
међу двије сусјетке и извлачио ве
лике трговачке добити (према По
повићу, крајем XV вијека само на 
територији Босанског и Херцегова
чког санџака постојало је неколико 
десеТИlНа моћних ТРI10вачких друш
тава). Дубровник даље постаје 
Iспона између зараћених страна, че
сто једини посредник за добијање 
вијести из 'супротног табора. Сл у
жећи интересима свога града, дуб
ровачки трговци су уходили и при

купљали податке из турских лого

ра, али истовремено Дубровник је 
исцрпно обавјештавао Порту о но-

востима са Запада, због чега 1500. 
године добијају и писмену захвал

ницу. 

Дубровачка сарадња са Турцима 
изазивала је отворено непријатељ
ство појединих чланица хрrишћан
ске лиге, а због изукрштаНОfСТИ тр
говачких интереса најчешће Мле
така. Дубровчани настоје да се њи·
хови извјештаји Порти што бри
жљивије прикрију, па ;се, према а
утору, у вези са тим !Обраћају и 
Порти молећи пе да се ти извјеш
таји чувају у нај већој тајности. 
Међутим, није недостајала НlИ по
дозривост Порте, а Iсолане у ПрlИ
морју постају камен спотицања у 
односима Турска - Дубровник, јер 
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со се могла ИЗIНијети на тржиште 
тек пошто ,се прода турска. 

у свим овим сукобима Турске и 
Млетака iстрада подручје Херцего
вине, јер млетачке чете немилоср
дно пустоше то подручј е. У вези са 

тим Поповић истиче да је за ври
јеме овог рата први пут послије 
пада наших земаља под Турке "до
шло у знатнијој мери до ослободи
лачюих настојања међу потлаче

ним балканским народима". Инте
ресантан је у том погледу податак 

који наводи аутор, а који је већ СН
општен у литератури - из вј ештај 
млетачког посланика Себастијана 
Ћустинијанцја из 1500. године, гдје 
стQjи да му је угарски посланик на 
Порти наводно причао да су му до
лазили Мiноги Срби (Рашани) и пи
тали зашто (се не предузимају ак

ције против Турске, и, што је посе
бно интересантно, да су за акциј у 
били заинтересовани Срби, припад
ници разних војничких и пюлувој
ничких формација - дакле, повла
шћени слој нашег поробљеног ста
новништва. Аутор у овом поглављу 
износи неколико занимљивих по

датака 'о ха;јдучијlИ тога периода, 
а, према Поповићу, од тада отпо
чиње заједничка и дуготрадна бор
ба Дубровника и Турске против 
хајдучије. Интересантан је и пода
так юоји аутор наводи у овом по
глављу 10 OДНlOCY Дубровника према 
Јеврејима. Наиме, Дубровник је 
тада - почетком XVI вијека био 
нека врста транзитне зоне преко 

које су многи Јевреји протјерани 
из европских држава тражили уто

чишта у Турској. Међутим, ПОlНе
кад је долазило др инцидената, јер 
Дубровник је знао бити и вјерски 
нетолерантан, насупрот прилично 

израженој вјерској толеранцији 
Порте од које су Јевреји тражили 
заштиту. 

у поглављу Време сређивања од
носа и мирне сарадње (1503-1512) 
(глава друга) изложени су дипло
матски потези Дубровника у циљу 
заштите од турских фУНКЦИОlНера 
сусједних 'области, о дубровачкој 
трговини сољу по околним турским 

'l'рговима, процват гусарства на 

Средоземљу, период Синан-паше 

БОРОВИНИlћа у Херцеnовини (1504-
1507), када ,је Херцеговином харала 

куга, забране извоза брашна, жи
та и стоке из Херцеговине, Iсукоби 
око статуса турских поданика за 

вријеме њихова боравка у граду. 
Даље је указано на какав је одјек 
у Дубровнику наишла нова царин
ска уредба у Турској од 1505. и на 
напоре Дубровника да сачува старе 
повластице. Уредбом је, према По
повићу, било предвиђено да се 
странцима наплаћује 5 посто, нему
слиманима турским поданицима 4 
посто, а муслиманима 2 посто ца
рине, што све има за посљедицу 

обустављање извоза робе из Дуб
ровника у TY~CKY, замирање рада 
низа трговачких предузећа, па, 

према аутору, "није замро једино 
рад трговачких друштава у којима 

је један од чланова био Турчин", 
напори Дубровника да му Порта 
потврди старе повластице и др. Об
рађени су iИ односи Турска и Дуб
ровник за вријеме камберијске ли
ге (1508----<1512) и дубровачко-шпан
ски спор због турских гусара. 

У по,глављу Дубровnи'К у осваја
'Ч'Кој политици Селима 1 указано је 
на то колико су наново стечене по

властице, односно нови турски ца

рински режим, утицале на размах 

дубровачке трювине у Турској, из
ложена је улога ДуБРОВlНика у из
градњи турске флоте и изградњи и 
оправци неких утврђења у Новом, 
куда је влада упућивала зидаре, 
тесаре и превозила дрвну грађу. 
Даље је указано да тада спорадич
ни немири херцеговачких и црно

горских племена прерастају у 0'1'

вореНИlје покрете, што се, према а
утору, осјећа почев од млетачко
-турског рата. То је иначе вријеме 
неродних година, учесталих разбој
ништава и пљачки, када често 

страда и дубровачко Конавље, и то 
од Зубаца и других околних па и 
удаљенијих племена (Ровчана!). и
зложеНlИ су и спорови !са турским 

властима гю питању пребјеглица, 
даљи успOlН дубровачке трговине и 
помюрства, указано на пораст бро
ја домаћих занатлија и трговаца 
вуном и кожом У Церници, Моста
ру и Горажду. 

Период владавине Сулејмана За
конодавца у књизи ј е подщј ељен 
на неколико поглавља. Аутор је и
зложио напоре Дубровника да ко-
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ристеhи се промјеном на пријесто
лу побољша свој положај у Тур
ској, а даље су изложени походи 
Турака к ЕвроПlИ, утицај тих похо
да на дубровачкю-турске односе, у
вођење посебног царинсюог режима 
за Дубровчане -- потврда већ из
грађених односа, 'односно санкцио
нисање монополистичког положај а 

дубровачких трговаца у европској 
Турској. Указано је на међусусјед
ске инциденте, истицање турских 

"права" на Конављ'е од стране по
јединих намјесника у Херцегови
ни, утицај Мiохачке битке на те о
дносе и др. Тада влада предузима 
репресивне мјере против сваког 
свог грађанина који би обавјешта
вао Запад о доrаljајима у Турској, 
јер, према ПОПОВlИJhу, "ДуБРОвник је 
своју приврженост Турској смат
рао јемством [своје безбедности". о
писане су и посљедице куге, кюја 
је, према аутору, 1526. почела да 
хара Дубровником и "изазвала је
дан 'од .најстрашнијих помора у ње
говој историји". Тада ае једно ври
јеме била потпуно замрла тргови
на, а с -обзиром на забрану извоза 
стоке из Херцеговине, граду је би
ла запријетила глад нarrовјештава
јуhи његову пропаст. Даље је у о
вом дијелу књиге изнесен низ раз

них података: одбиј ање Дубровни
ка да са насљедником угарског 

пријестола Фердинандом Хабсбур
шким обнови вазални уговор; деј
ства Ха;јрудина Барбаросе у Средо
земљу ~сјединио грчке и афричке 
rycape са турском флотом, што је 
условило процват гусарства), реор

ганизација у вези са пословањем 
солана и напуштањем Новог као 
главног турскюг трга сољу и као 

посљедица тога просперитет Нере
тве, политичке прилике у Дубров
нику, почеци француско-турске са
радње, пад Клиса и оснивање 
Клишкоr санџака 1537. године, што 
је условило да Херцеговачки сан
џак изгуби статус крајишког сан
џака а херцеDовачки санџакбези 
широка овлашhења. 
Описујуhи дуготрајну владавину 

Сулејмана П, Поповиh је у овом 
дијелу cBQje књиге изнИiО низ по
датака о дипломатским и другим 

потезима за ври:јеме рата св. лиге 
(1538--40); дат је преглед ратни"'\{ 

збивања, описана млетачка блока-

11 

да Дубровника, криза у однооима 
са Турском -- неминовна пратеhа 
појава дубровачке дволичне игре 
у овом рату, условљене вазалним 

ОдНOIсима према Порти и моралним 
обавезама према хришhанским др
жавама, KpaTKOTp~jHa шпанска 
владавина Новим и др. Даље је а
утор истакао да је послије овога 
рата на дубровачким границама за 

један релативно дужи период зав
ладао мир, када долази до пуног 

расцвата трговине на НiOвопроши

реном дијелу европске Турске. А
ли, према аутору књиге, то је "вре
ме у коме ће се већ назре'I1И клице 
економске и друштвене кризе KQj а 
је захватила Турску, а с њом И 
Дубровник кра;ј ем XVI века". По
повиh даље истиче да је то времен
ско раздобље истовремено и "зна
чajHo доба yrслона дубровачке кул
туре, њеI1Ове литературе, друштве

не и политичке МИiсли, у којем је, 
због многих утицај а, политичка 
свест дубровачког друштва достиг
ла њ'егове Мiоралне међе". 
У сљедећем поглављу Поповиhе

ве књиге детаљно су обрађене све 
оне промјене К'оје су настале у по
литици Порте, послиј е промј ене на 
пријестолу, које 'су се ПОСЛlије 1566 
одразиле на дубровачко-турске од
носе. Дат је осврт на појаву Мех
мед-паше СОКlОЛiOвиhа на диплома
тској позорници, када су Дубров
чани добили посебне повлarстице. 
Те повластице су детаљно изложе
не на 246--7. страни Поповиhеве 
књиге, 

У десетој глави књиге обрађен је 
период кипарскiOГ рата 1569--1573, 
гдје је дат преглед првих ратних 
операција, дубровачког лавирања 
између Турске и Млетака, описана 
ПОНОВlна млетачка блокада Дубров
ника, разграничење дУбровачких 
посј еда у вези са турсюим пописом 
од 1569. Dодине, з,аштита Филипа 
П и папе, описане борбе у Далма
цији и Боки, упади ускока око Не
ретве и погибија Ђура Даничиhа 
-- једном ријечју дата слика рат
ног пожара око Дубровника, врло 
сликовито и [са пуно детаља опи~ан 

је Лепант, гдје је, према аутору. 
Турска изгубила 200 бродова и 
10.000 војника, дато је мноштво по ... 
датака о привредном успону Дуб
ровника за вријеме рата, са табе-
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ларним прегледом промета у 13 ду
бровачких кюлонија, претежно у 

нашим земљама и др. 

Једанаеста глава књиге посвеЋе
на је Мехмед-паши Соколовиhу и 
његовој заштитничкој улози у од

носу на Дубовник. Даље је изло
жен положа1ј дубровачких богомо
ља у Турскцј У вријеме тзв. "рас
продаје српских цркава", односи 

Турака-Новљана и ДуБРОВlника, 0-

дјек смрти Мехмед-паше Соиюло
ВИЋа у Дубровнику и сл. 

У посебној глави изложени су 
ПQступак око Qснивања Боса!Нско:г; 

паша лука Iи посљедице тога по Ду
бровник. Пластично је дата слика 
промјена кюје се запажају у пона
шању дубровачких тр:rюваца: ис

танчаност укуса, пробуђени инте
рес за књижевност, филозофију, 
право и политику, примје'I1на скло
ност ка раскоши у одијевању, на
мјешта;ју и сл. И даље животно ве
зан за Турску, дубровачки трI1Овац 
престаје да буде равнодушан пре
ма судбини народа за кога везује 
своје поријекло. Тада Дубровник 
предузима енергичне мјере да за
једно Ica Турцима спријечи хајду
Чlију, о чему се прилиЧ!но исцрпно 

говори У овом поглављу. Иначе по
знато је да Ije хајдучија крајем 
XVI вијека била узела широког 
маха у Херцеговини, па је безбје
дно ст на караванским путевима би
ла озбиљно угрожена. Сматрајуhи 
хајдуке обичним разбqјницима 
(што су у ствари многе дружине и 

биле), Дубровчани турским власти
ма откривају хајдучке јатаке (чес
то истакнуте личности - к;нежеве 

и војводе) IИ заједно са Турцима ра

де на уништавању хаdдучије. 

Посебно поглавље књиге Попо
ВИЋ је посветио тзв. Ајнехановој 
кризи, ,једном, према аутору, од 

најкритичнијих догађаја у полити
чким односима између TY~CKe и 
Дубровника у XVI вијеку - ради 
се о покретању питања Конавља и 
наlсљеђа Херцеговиhа (потомака 
Херцега СТ1јепана) на основу чега 

ј е требало од Дубровника одузети 
Стон, Сланско приморје, Груж и 

Конавље, као тобожње пооједе и
зумрлих Херцеговиhа. Дубровник 
је ту запао у дуготрајне заплете са 
београдским назором Ајнеханом, по 

чиtiем је имену и криза добила на
зив. Иако ови захтјеви нијесу има
ли никакву правну основу, они су 

послужили као подлога за пљачку 

Дубровника, о чему Поповиh исцр
П:НО пише. Овдје Ije дат и историјат 
отварања сплитске луке, чијем от

варању, као што је познато, Сара
јево дугује свој просперитет. 

У посљедњој, четрнаестој глави 
обрађен ј е проблем aYlctpo-туРСКОГ 
рата од 1593, .одј ек битке код Сис
ка у ДубровНlИКУ, нешто краће ус
танички покрет у нашим земљама, 

дубровачке невоље са ускоцима, 
дубровачки преговори са поједи
ним виооким турским фУНКЦИOlне
рима 'о разним питањима, пораст 

Хајјдучије у Херцеговини и другдје, 

која, према Поповиhу, све више по
стаје основ народних устанака, из
ложени ICY затим повремени преки
ди у тргоВlИНИ И обуставе извоза из 
Херцеговине као посљедица санк
ција санџакбега због појединих по
теза дубровачке владе. 

На KPCl\jy књиге, YMj~CTO закључ
ка, дато је краЋе поглавље у ком 
је укратко резимирано изложено, 

затим наведени архивски извори, 

дата поједина објашњења изљоже
на по одговарајуhим одјељцима. о
ва објашњења, ПОlНекад врло исц
рпна, представљају посебну врије
дност књиге. Упоредо са овим, на
ведена је и бројна литература. Нај
зад, књига има и регистар л!Ичних 

имена. 

ПОПОВИЋева књига освјетљава 
читав један вијек историје Дубро
вника, а упоредо са тим и сва дру

штвена СТрУ'јања у дубровачком 
залеђу, која нам појавом ове књиге 
постају много јаснија. Поред тог::! 
што је занимљиво штиво за рела

тивно шири круг читалаца, ова 

књига представља незаобилазни и
звор за све оне кюји са било ког а
,спекта проучавају живот нашег 
народа под Турцима, а посебно у 
XVI вијеку. Према томе, ова књи
га, поред тога што представља бри
жљива написану историју ДуБРОЕ
ника у XVI вијеку, у многом је I1 

ИСТОРИlј а више наших крај ева тога 
периода, а нарочито Херцеговине. 
Многа збивања су отргнута од за

бopaBa' многе појаве добиле ново 
свјетла, многи подаци иницир?~=;, 
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на нове закључке, указано је гдје 
треба тра1КИТИ податке за пробле
ме из историје херцеговачких и 
брдских племена и, :најзад, још је
дном је потврђено да је Дубровач
ки архив неисцрпно врело наших 

нових сазнања. Поповиhева књига, 
да поновимо, представља значаоан 

допринос Иlсторијској науци и не
опходан извор научницима кој е 

интересује наш турски период. 
Жарко Шhеnановиh 

Казивање старих Требјешана 

Фототипско издање - припремио БранкiO Пави!iевиli, издавач: 

Заједница културних установа - Никшиh, 1973. 

Прихватајуhи КОНlстатацију при
ређивача овог мздања да је ова 
хроника књига која "представља 

ПРИРУЧlНИ ис'Горијски извор, 'обаве
зан за радни С'ГО сваког учењака 

заинтересованог за покрет нашег 

народа против османског феудали-

3!'1'ш", ми: бисмо даље истакли да је 
она и Ј.!зузе'DНО занимљиво штиво 

за релативно шири круг читалаца

-љубИ'fеља старина. 
IUTaMl1aHa ПРИiје 130 г·одина у 0-

граниченом броју примјерака (у 

Београду 1842. у 150 примјерака, од 
којих 'је 55 послато за РусИ!ју), 
књига је поодавно представљала 
библиографски раритет. 
Приреf)ивач првог издања ове 

хронике је Димитрије Тирол, па је 
ПаRиliеUvlli у предговору свог изда
њс\ ИЗЛUЖИО доста И1сцрпне био-би·
БЈшогро.фске податке о Тиролу, по
себно се uсврнувши на његову ку

Л'l'урно-ваучну дјелаЂНОСТ тридесе
тих година прошлог вијека у Бе
ограду. Оснијетљене су и Тироло
ве ве~зс сз Вуком Караџиhем, на 
чију је ИIIицијативу приликом бо
равка у Сдеси (према Павиhевиhу, 
ОД краја 18:~З. до јесени 1841) Ти
рол заЮГ1.'ересовао за прикупљање 

ПОДCl.'l'с'<!{:iO', из 1Кивота старих Треб
јешаНёl, ш·ранка племена Никшиhа 
- нека;~ашњих 1Китеља Требјесе, 
одаЮIе ће (Е послије њене разуре 
одселити у предио Мораче, а ода
тле ДИО њих за Русију и настани
ти :недалекu од Оде се. 
у ПОСЕ.бном поглављу свога доста 

обимног предговора (преко 60 стра
ница кљиге), Павиhевиh је дао и 
ПОДCl.'fке о с:тварном аутору хрони

ке ИБану Степановичу Дратиhеви
tlY Никшиhу, истичуhи да је заблу
ду о тсбожњем Тироловом аутор
с'Гву још 1896. разбио Александар 

Маркевич расправом - предгово
ром публикацији "Архива сердара 
Малише и капетана Бошка Буhиhа 
уједно скупљена и изнова преПИ1са
на самим .ъуGитељем старијех Тре-
6јеШсНЈа ради младе1КИ ,српске", 
која је и:~ашла у Одеси. Овдје ва
ља наПО~irенути да књига, поред 

казивања ('Ј.'арих Требјешана, са
држи и ~7 докумената из личних 
архива сердара Малише (врло поз

нате .'IИЧНОСТИ из наших народних 

пјесС'.ма, :1 :'1Наче сердару Малиши 
Буhиhу право ,је име Мина а по 
оцу се прозвао Лазаревиh) и капе
тана Вошка Буhића Никшиhа, па 
су ДОКУlV.енти публиковани код 
Маркрвича представљали избор од 
34 ДUКУјиента од укупно 150 Дра
гићеВИ}iеве збирке докумената које 
је овај брижљиво сакупио послије 
појаве књиге у Тироловом издању. 
Говореhи о ,свему овоме, Павиhевиh 
је У овом поглављу предговора сво
јим закључцима обесна1КИО, код 
нас прилично раширену, научну 

М;,Јсн~фикацију о Тироловом ауто

РС'l'г.у хронике. 

Ј\.ЈаrЈКевичеве документе је недав

но публиковао Милан М. Вујачић 
као прилоге својој расправи "Дви
је разуре Требјешана и постанак 
племе-на У скоци у ЦрнО!ј Гори" 
(студија је објављена у Гласу 
САНУ - CCLXXX Одјељење 
друштвених наука 15, Београд 

19971). Један значЭ\јан тамо необја
вљен докуменат објавио је Пави
hевиh у свом предговору књизи. 
Даље, Павиhевиh је у предговору 
(фототипско издање је наметнуло 
такав начин коментарисања текста) 

дао нека нужна објашњења и ука
зао на грешке Тиролова издања. 

Пошто је Тиролово издање пос
већено Ћуру Милутиновиhу Цр-
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